Esame di Fisica I

15 luglio 2004 (a.a. 2003-2004)

Docente : Prof.ssa C. Satriano

SOLUZIONI

Esercizio 1 - obbligatorio (valore 5/30)
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Esercizio 2 (3/30)

Se x(t)= -t2+2.5 t avremo 
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a)La velocità iniziale risulta 
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(diretta nel verso positivo delle x);

b)la accelerazione istantanea a(t) = 2 m/s2  (diretta nel verso positivo delle x);

c)la sua velocità quando passa per la posizione x=1m si ottiene calcolando prima in quale istante il corpo passa per quella posizione ponendo x(t)= -t2+2.5 t=1 . Risulta t=2 s e t= 0.5 s. Ne segue 
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(verso negativo delle x) e  
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( verso positivo delle x).

Esercizio 3 (4/30)

La velocità iniziale ha solo la componente x e rimane costante durante tutto il moto.

Il tempo impiegato dal proiettile per raggiungere il palazzo si ottiene conoscendo il tratto percorso lungo y (la perdita di quota):
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La componente y della velocità sarà pertanto in quell’istante:
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La velocità iniziale del proiettile si può calcolare conoscendo lo spazio percorso:
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L’angolo si ricava da 
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 (velocità diretta verso il basso).

Esercizio 4 (5/30, 3+2)

Per definizione il momento di una forza rispetto a un polo è dato dal prodotto vettoriale tra il raggio vettore che congiunge il polo al punto di applicazione e il vettore forza stesso. In questo caso il sistema è in verticale e sia la forza peso che quella elastica sono verticali; allo stesso moso risultano verticali i rispettivi raggi vettori per cui i momenti richiesti sono nulli, essendo il prodotto vettoriale di due vettori paralleli pari a zero.

Durante il moto si conservano il momento angolare e l’energia meccanica.

Esercizio 5 (4/30)

Per la conservazione dell’energia meccanica alla base del piano inclinato (ponendo qui pari a zero l’energia potenziale gravitazionale) il corpo arriverà con una energia cinetica pari proprio alla energia potenziale iniziale. Successivamente la forza di attrito compirà un lavoro pari alla variazione di energia cinetica dal valore iniziale a zero (alla fine il corpo si ferma). In formule:
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Esercizio 6 (5/30)
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Nel secondo caso 
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e per la conservazione del momento angolare 
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Come mostrato i risultati ottenuti non dipendono dal modulo della forza che tiene il corpo in orbita intorno al centro. Questo perché…….

Esercizio 7 (4/30)

Nel tempo totale di 180 s la sorgente cede al ghiaccio la quantità di calore Qc=180(65=11700 cal.

Il calore necessario a portare il ghiaccio da –21°C a0°C è pari a:
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(le prime 1050 calorie saranno utilizzate per portare il ghiaccio a 0°C).

Il calore latente di fusione è  3.33•105 J/kg=79.6 cal/g.

Il calore necessario a fondere il ghiaccio è
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Pertanto il ghiaccio fonderà tutto e sarà a disposizione il restante calore (Q3= 11700-1050-7960=2690cal). Questo calore innalzerà la temperatura dell’acqua secondo la relazione:
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La variazione di entropia della sorgente sarà data dal rapporto tra il calore totale ceduto e la temperatura (costante) alla quale avviene lo scambio:
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Esercizio 8 (6/30)

Il lavoro totale eseguito lungo il ciclo è dato dall’area racchiusa dal ciclo:
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Poiché in un ciclo la variazione di energia interna è nulla, dal primo principio si ha 
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Per la variazione di entropia è necessario prima calcolare le temperature in A e B utilizzando l’equazione di stato dei gas perfetti:
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dove si utilizzato il calore molare di un gas perfetto monoatomico pari a 
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